

事件回放

172 人被困溃水矿井

地处山东省新泰市的华源矿业公司矿井,8月17日14时30分遭遇一起特重溃水事故。通过各方力量奋力排险,截至19日22时30分,已有584人安全升井,但仍有172人被困井下。

在被困井下的172人中,有125人为矿工,其余47人是从周边招聘来的农民工。对于被困人员的逐人登记核实以及对家属的安抚工作,目前正在积极开展中。据测算,溃水的矿井积水量达到1200多万立方米,相当于近几天溃口的柴汶河来水量的一半。

据了解,华源矿业公司是一家破产改制的职工持股的股份制企业,年产煤75万吨,企业证照齐全。

事故原因

连降暴雨,冲毁河堤

华源“8·17”溃水事故的发生地山东省新泰市当日降下232毫米的暴雨,是山东省这一轮降雨中平均降雨量最大的县(市、区),而299毫米的最大点降雨量也出现在新泰市。持续暴雨引发柴汶河水位暴涨,冲毁大堤约50米。17日14时30分,洪水通过煤矿用于地下水砂充填的废弃砂井,并以每秒50立方米的流量溃入华源矿业公司矿井造成事故。

救援措施

一堵二排三救四停,能救一个算一个

事故发生后,胡锦涛、温家宝等中央领导同志作出重要指示,要求尽快调集设备和人员,采取各种必要措施,尽一切努力抢救井下被困人员,同时科学组织施救,严防次生事故发生。

国家安监总局局长李毅中一行18日赶到山东新泰,并立即前往事故现场了解救援、抢险情况。李毅中指示“一堵二排三救四停”,全力搜救被困矿工。一是堵住水,二是往外排水,三是核实人员确定抢救方案,四是把该停的矿都停了。

按照统一部署,山东组织力量三管齐下紧张排险。一是组织部队、矿工及当地群众在柴汶河决口处全力抢修复堤,减少溃水流量,尽可能减轻溃水对井下救援的压力。二是紧急调运大功率排水设备抢排矿井中的溃水,搜寻被困井下工人。三是采取综合措施,防止矿井及周围地区次生灾害的发生与加剧。

山东省委书记李建国要求,彻底排查沿柴汶河下游矿井,低洼地区矿井一律暂停。李建国还表示,在抢险救援方面要千方百计,能救一个算一个!19日,山东省紧急拨付1000万元,用于事故抢险救援。截至19日16时,参与此次事故救援的达6700人,另有2000人在周边县市待命。



19日凌晨,在导致“8·17”溃水事故的柴汶河溃口处,抢险官兵在紧张封堵溃口。

山东两煤矿溃水事故 181 人被困井下  
省委书记说,能救一个算一个

造成矿井溃水的决堤口已被封堵,排水工作正在进行中

造成煤矿溃水的河堤决口已被堵上  
从河南等地抽调大功率水泵开始排水

事件进展

事故发生后,2000余名解放军、武警官兵和矿工奋战在抢险一线。经过30多个小时的拼搏,造成煤矿溃水的柴汶河东渡河

堤决口处于19日凌晨封堵合龙,向矿井中倒灌的水流已被截住,为抢救溃水矿井下被困的矿工创造了条件。

国家安监总局从河南紧急抽调了扬程为400米的大功率水泵,18日18时许,位于出事矿井处的抽水设备已开始从井下抽取积水,抽水速度为每小时220立方米~230立方米。从山东省内肥城、淄博、枣庄矿业集团调集的7台大马力水泵也已有两台开始排水。此外,国家安监总局还紧急从中煤集团抽调两台排水量为每小时1000立方米的大水泵支援“8·17”煤矿溃水事故现场,于昨日运往新泰。据测算,如果这些水泵和钻井机械全部部署到位,总排水量将达到每小时6000立方米。

事故周边

附近一煤矿也溃水,9人被困

从山东省政府获悉,17日20时45分,位于新泰城区南5公里平阳河东的名公煤矿,也因暴雨灾害突发溃水事故,当时井下有95人作业,现已安全升井86人,其余9人被困。名公煤矿与华源矿业公司矿井相距约10公里,为乡镇集体煤矿,设计年生产能力为15万吨。目前,有关部门正在积极施救中。

本版文图均据新华社



抢险人员正全力安装排水设备,抢排井下积水。

A large advertisement section containing numerous small ads for various services such as moving, home care, and transportation. Advertisers include '吉利', '平安', '千禧', '大顺', '利民', '军', '惠丰', and '如意'. Each ad lists a phone number and a brief description of the service offered.